

双新村:众创模式让村集体和村民收入双提升

农村创新创业
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

近日,笔者走进泸州市纳溪区天仙镇双新村,只见水泥道路平坦宽阔,农家小院错落有致,柑橘园、众创空间、户外拓展基地等陆续呈现眼前,一幅村美人和、产业兴旺的乡村图景徐徐展开。

然而,令人意想不到的是,早在2020年前,双新村还是一个无特色资源、无支柱产业、无项目支撑、无集体经济且历史遗留问题多的“四无一多”村。短短3年时间,双新村就实现了旧貌换新颜。

无中生有

“空壳村”有了富民产业

2020年10月,借着村级建制调整改革的东风,时任天仙镇渠坝驿社区

主任的李强被组织安排到双新村担任党总支书记。在双新村,李强看到了生态优质柑橘发展商机,便请来专业检测机构对村里土壤进行检测,得出了该村极适宜种植柑橘的结论。在此基础上,李强积极争取低产林改造等项目,采取“党总支+集体公司+农户”模式,流转500余亩残次林、撂荒地以及不适合种植粮食的陡坡进行集中改造,并引种爱媛、沃柑等优质柑橘,走上了柑橘产业化发展道路。2023年,双新村首批500亩柑橘试挂果,带动村集体增收超20万元。“现在我们村已经发展了1500亩柑橘园,再过三四年全部进入盛果期后,精品柑橘年产量可达1500吨,绝对是村里第一大富民产业。”李强说。

村集体经济增收的同时,村民也感受到了发展柑橘产业带来的好处。“别看我今年65岁了,身子骨依旧很硬朗,还可以来村集体公司干活,一天有80元的收入。虽然我不是天天

来干活,但一年下来,领取的工资加上流转土地的费用,还是可以挣1.5万余元。”村民杨平方一边给柑橘套袋一边高兴地说,“特别是我那5亩残次林地,之前1分钱收入都没有,现在每年还可以挣3000余元租金。”

借势借力 绘就和美乡村“兴”图景

“李书记,麻烦准备30箱枇杷酒,中午公司派车来取。不得不说,自从我们公司把接待客人的酒水换成你们酿的枇杷酒后,大家都喜欢喝得不得了。”7月14日,李强接完泸州客户的订购电话后高兴不已。

据了解,过去的双新村由于没有主导产业,村集体常年没有任何收入。然而,就在紧邻双新村的天星、银罗、清凉等村,枇杷产业发展兴旺,规模种植枇杷1万余亩。由于枇杷上市时间集中,又无深加工产业链条,“丰产不增收”的

现象较为突出。2021年,双新村携手泸州一知名酒企,以扩股融资的众创模式,筹资300余万元,精心酿制了“天仙红”枇杷秘制果酒。由于严格遵守国家标准和制作工艺,2022年一投放市场就受到了消费者的青睐,不到3个月就全部售罄,不仅让村集体获利近40万元,还帮部分枇杷种植户解决了销售难题。

尝到甜头的双新村,近两年又开始建设酒庄、打造众创空间等。目前,双新村打造的众创空间已入驻酒类、加工、研学、餐饮等企业26家。去年,双新村集体经济收入超400万元,带动周边村民人均增收2.6万元,村集体经济和村民收入实现双提升。“接下来双新村将依托酒庄、柑橘产业和户外拓展基地等,通过资源驱动、项目带动、产业拉动、村企联动的方式,走农旅融合之路,让村民日子越过越红火。”李强说。

(周超文)

善治 善为
SHAN ZHI SHAN WEI

仁寿县 执“河长制”之笔 绘美丽生态画卷

本报讯 近日,记者走进眉山市仁寿县宝飞镇永固村,只见蜿蜒的清水河穿境而过,河畔碧波荡漾,成百上千只白鹭或悠闲地在水面上嬉戏,或优雅地在空中盘旋,与清澈的河水、葱郁的树木相映成趣,构成了一幅美丽的生态画卷。

“一直以来,我们多措并举整治河

道环境,不断强化水污染物排放控制力度,新建农村生活污水处理设施,实现治理‘差水’、巩固‘中水’、保护‘好水’目标。”宝飞镇镇级河长张俊介绍,除治理污染源外,该镇还注重修复生态环境,在沿岸种植竹子等植物,确保水清岸绿,为白鹭提供良好的生存环境。

带上巡河工具包,沿着河岸走走停停,记录并上传发现的问题……7月7日,仁寿县谢安镇华阳村村级河长何李力像往常一样,前往清水河汇入球溪河入口处开展巡河工作。

巡河时,何李力还有一个得力助手——“成德眉资e平台”巡河App。他介绍,只需在App上点击“开始巡河”,系统便会自动记录巡河时间、轨迹等信息,并通过GPS定位功能实时显示当前位置。在巡河过程中,如果发现河道存在问题,如垃圾漂浮、水质异常等,可以通过App拍照上传,并填写问题描述和位置信息,系统会自动将问题信息推送给相关部门处理。

作为自然的“生态检验师”,白鹭对自然环境要求非常高,也被称为“大气和水质状况的监测鸟”,白鹭群栖居于清水河畔,正是仁寿县生态环境得到改善的最好例证。

近年来,仁寿县以提升人民群众获得感和满意度为根本出发点和落脚点,不断探索河道治理新模式,通过河长带头、部门协同、属地管理、常态巡河等措施,做到长短结合,标本兼治,推动河长制从“有名”“有实”向“有效”转变,齐心打造水清、岸绿、河畅、景美的生态宜居环境。

为有效开展日常工作,仁寿县将

目标任务和职责层层分解,由县委书记、县长担任总河长,24位县级领导担任县级河长,流经镇(街道)领导干部担任镇级河长,262名村(社区)干部担任村级河段长,每个村必须建立1支巡河队伍,确保每一条河、每一段河,每一天、每一个时间段,都有人抓、有人管、有人负责。

带上巡河工具包,沿着河岸走走停停,记录并上传发现的问题……7月7日,仁寿县谢安镇华阳村村级河长何李力像往常一样,前往清水河汇入球溪河入口处开展巡河工作。

巡河时,何李力还有一个得力助手——“成德眉资e平台”巡河App。他介绍,只需在App上点击“开始巡河”,系统便会自动记录巡河时间、轨迹等信息,并通过GPS定位功能实时显示当前位置。在巡河过程中,如果发现河道存在问题,如垃圾漂浮、水质异常等,可以通过App拍照上传,并填写问题描述和位置信息,系统会自动将问题信息推送给相关部门处理。

下一步,仁寿县将持续完善河长巡护工作体系,打造基于人工智能视频图像识别技术的全天候河道管理系统,加大宣传教育力度,提高群众对河流环境保护的认识度和参与度,共守护绿水青山。

(郭侨 刘润红 本报记者 苏文保)



图片新闻

科技特派员 送“技”下乡

7月16日,科技特派员走进巴中市南江县赤溪镇西厢嘴村,为农民提供水稻田管技术指导。

眼下正值水稻田管关键时期,南江县组织220余名科技特派员到各村开展农业技能培训,为秋粮稳产增产夯实基础。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

秋林镇:改善乡村“颜值” 铸就幸福生活

行动。”秋林镇党委书记王尧介绍,在推进乡村绿化美化过程中,各村在村史馆等重要场所和交通主干道种植波斯菊、五色菊、格桑花等花。同时,镇上还为12个安置点提供桂花树等树苗,动员村民在家门口栽种,提升村庄整体绿化水平,让共建宜居宜业和美乡村、共享美好生活成为广大村民的共识。

看得见的是美景,看不见的是治理。近年来,秋林镇深入学习践行浙江“千万工程”经验,坚持党建引领,开展“主题党日”、志愿服务、典型宣传等活动;同时,以“绿、亮、净、美”为标准,多管齐下,因村制宜,开展环境卫生整治,不断提升农村人居环境,

刷新乡村“颜值”。

今年以来,秋林镇共投入8万元新建“口袋公园”1处,投入4万元整治辖区路域环境2.6公里,投入义务劳工27名,清理河道、沟渠10余公里,清理生活垃圾610吨,实施“厕所革命”68户,营造出美丽乡村共建共治的浓厚氛围。

秋林镇还成立了城乡环境综合整治工作领导小组,定期对各村(社区)人居环境情况开展巡查,以农村“五清”为重点,对村庄内外垃圾、污水排放、私搭乱建等进行排查整治。通过“最美庭院评选”等观摩评比活动,进一步激发了村民参与人居环境整治的自觉性,推进村庄美化、亮化、绿化、净化。

看得见的是美景,看不见的是治理。近年来,秋林镇深入学习践行浙江“千万工程”经验,坚持党建引领,开展“主题党日”、志愿服务、典型宣传等活动;同时,以“绿、亮、净、美”为标准,多管齐下,因村制宜,开展环境卫生整治,不断提升农村人居环境,

刷新乡村“颜值”。

今年以来,秋林镇共投入8万元新建“口袋公园”1处,投入4万元整治辖区路域环境2.6公里,投入义务劳工27名,清理河道、沟